

# 多地“雷人”校规曝光 校规为何成“笑规”?

□新华社“中国网事”记者

**核心提示**

“男女同学平时距离不能小于50厘米”、“男女生不得同桌吃饭”、“男女生不得成对单独出现在校园里”、“校园内禁止游吃”……近日,多地“雷人”校规引发网友热议,对此“中国网事”记者进行了核实。

## 多地“雷人”校规曝光

近日,杭州长河高级中学限制男女生交往的新校规被“泄露”到网上,引发网民的讨论和关注。

网友纷纷表示这样的校规“太疯狂”、“很无语”,称“如果需要这样防早恋的话,不如规定男女不得在同一个楼层吃饭,还可以全面恢复男子中学和女子中学。”

然而,为防堵早恋推出“雷人”校规,并不是杭州这所学校的首创。此前,成都一家中学规定,对异性之间在公共场所交往距离低于50厘米的,老师会提出批

评,情节严重的将被处分。佛山某中学也要求,除非班主任批准,否则男女生“不能够一对一独玩”;遇到困难尽量找同性同学解决,“男女生之间不得借故互献殷勤”。

在微博和论坛上,“那些年,那些不可思议的校规”中不少更是“天雷滚滚”:周末不准看湖南卫视,生日不可请同学一起过,不许使用手机、MP3、MP4……网友惊呼“学生的吃喝拉撒学校都已经强势介入。”

## 雷人校规为何定? 校方:严防早恋、提升素质

“中国网事”记者随后在浙江、上海对事件进行了核实。尽管杭州长河高级中学称并未出台此校规,但学生透露有此规定,校方还“下了通知”,不让学生再对外谈论这个话题。上海市第三女子中学则表示,学校确有禁止游吃的校规,目的是提升素养。

杭州长河高级中学校长陈立群表示,学校没有出台限制男女生交往的“三不准”规定,学生有误解。学校随后给记者发来一份情况说明,称事情的起因是3月28日高二年级召开学生大会,副校长袁立斌在会上提到“关于男女生交往过密”问题时,进行了一些举例说明,包括“男女生交往距离最好不要小于50厘米”、“男女生最好不要独处”等,但没有提出硬性规定。

学校表示,由于部分学生存在早恋现象,其中一些学生还因恋爱影响到了学习,学校此次是出于善意的告诫,提醒学生珍惜校园生活。

记者在学校随机进行了采访,多位学生告诉记者,

学校的确有这些规定,但“老师下了通知,不让我们再对外谈论这个话题。”一位高二的学生在接受采访时说:“因为怕影响学习,学校对男女生交往方面管得还是挺严格,老师传达过这些规定,但只是口头的,没有形成书面的校规。”

上海市第三女子中学校长徐永初对记者表示,为培养传统女性素养,学校制定了包括禁止游吃在内的校规,“很多其实是家庭教育的范畴,但我们发现很多学生缺失这一点,所以还是要补上这一课。”

骆晨佳等三位上海市第三女子中学学生曾对校规的遵守情况做了一次调研。她们认为,禁止游吃对培养女中学生良好的文明礼仪,对外的自我形象有着重要作用。不过,一些刚进学校的高一新生却难以适应这一规定。调查中仅有12.5%的同学表示她们从不在校园中游吃,而有65%的同学表示偶尔会游吃,仅有22.5%的同学明确表示她们会游吃。



## 越权校规终会成“笑规” 读懂“心”方能管好“人”

一些学生表示他们能理解学校的出发点,但是管得太严格限制了正常的男女生交往,而对“防早恋”也起不到实质作用。“这些规定只能管住大家的行为,但是管不了想法。”

记者还采访到部分学生家长,他们表示支持学校在教育男女生交往方面的规定,“高考竞争这么激烈,学生当然要以学业为重,管得严格些有好处。”

当“学校强势介入学生的吃喝拉撒”,专家认为,对于超出学校管理范畴的干涉,无论其初衷如何,本质上都是不允许的。

上海进才中学校长王从连认为,一味采用“堵”的方式并不可取。“学校领导和老师只有先了解学生的所想所愿,才能帮助他们更好成长,堵不如疏。”

浙江大学社会学系教师麻美英认为,中学阶段正好是学生比较叛逆的阶段,禁止性的规定会造成学生与学校之间的情感对立,所以即使学校出发点是好的,效果可能适得其反。学校与其拿条条框框限制学生,不如对学生进行正确引导。

教育专家、21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,学校模糊了“校规”和“家规”的界限,对于学生的个人行为,尤其是校外行为,自有社会法律规范和道德准则进行约束。“超出学校的管理范畴去干涉学生的家庭生活、社会生活与个人空间,就是越权。无论有怎样良好的初衷,从本质上讲,都是不允许的。”

(新华社北京4月10日电)

弘扬淇河文化 倡导时尚健身

# “索菲亚®衣柜杯”沐浴春风·徒步游淇河比赛

4月21日新区会展中心广场举行 即日起开始报名

**快来报名参赛吧!**  
徒步10公里 奖金600元



(赛程示意图)

报名时间: 即日起至4月20日11时30分

报名电话: 3319226 3313880 或登录鹤壁网 (www.hebiw.com) 报名

比赛线路: 新区会展中心广场—107国道淇河桥(折返)—新区会展中心广场(沿淇步道往返)

参赛范围: 18岁~65岁的户外运动爱好者 比赛时间: 2012年4月21日(星期六)8时至11时 开幕式地点: 新区会展中心广场

奖项设置: 比赛按年龄段分男子甲组(41岁~65岁, 1947年4月21日至1971年4月21日出生)、男子乙组(18岁~40岁, 1971年4月22日至1994年4月21日出生); 女子甲组(41岁~65岁, 1947年4月21日至1971年4月21日出生)、女子乙组(18岁~40岁, 1971年4月22日至1994年4月21日出生), 每组前三名将予以奖励。第一名奖金600元, 第二名奖金500元, 第三名奖金300元。

主办单位: 鹤壁日报社、市旅游局、市体育局

支持媒体: 鹤壁日报 淇河晨报 鹤壁网 鹤壁手机报